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hely korábbi terepbejárásböl (1998, Ilon Gábor) már is-
mert. A kábel 15+650 és 16+430 szakasza között boly-
gatták meg a lelöhelyet. A leletmentés 2000. november
20-28. között folyt.

A lelöhely többszörösen bolygatott, közút, vasút és
több vezetékrendszer is átvágja. Több korszak megtele-
pülését figyelhettük meg: Dunántúli Vonaldíszes Kul-
túra, bronzkori, kelta, és kora középkori telep, valamint
egy römai katonai tábor barakképületeinek nyomait.

Munkatársak Ilon Gábor és Kiss Péter.
FARKAs CsıLLA

200. Kunágota, Árpád utca 11h.
(eekës megye) (A), Ü
Az 1356-ban Kunágotán napvilágra került avar kori elö-
kelö sír lelöhelyét hitelesítendö ásatást kezdtünk Kun-
ágotán, az Arpád utea 114. sz. ház telkén. A közelmúlt-
ban új adatok bukkantak elö a sír megtalálásával kap-
csolatban. A levéltári és régészeti adatokat összevetve
nagyon valoszíníí, hogy a sírt a fent jelzett kunágotai
ház telkén találták.13

A hitelesítö ásatásra 2000. augusztus 7-10. között
került sor. A laköházhoz közelebb esö telekrészen jelöl-
tük ki az elsö szelvényeket, a meglévö épületektöl alig
6-10 méteres távolságra. Ezen a részen a felszín már
lejtös, egy közeli, egykori vízjárta terület, meder felé
egyre laposabb (adataink szerint a sírt egy mély fek-
vésü' részen találták). A szelvényeink között csupán ta-
núfalat hagytunk, gyakorlatilag a teljes rendelkezésünk-
re állö területet megkutattuk. A szelvényekben kivétel
nélkül csak újkori, 19. vagy 20. századi beásások, illetve
nagyobb részt törmelékes, szemetes feltöltések marad-
ványait találtuk. Összesen kb. 135 m2 területet vizsgál-
tunk meg a sárga, bolygatatlan altalajig feltárva, ám ré-
gészeti korú objektum nem került elö. Az utöbbi évek-
ben konyhakertként használt területet teljesen átforgat-
tuk, a háztöl távolabb esö, most kukorieásként használt
telekrészre a lábon állö növényzet miatt nem jutottunk
el, ezért az ásatást felfúggesztettük.

A nagy kiterjedésű, és sokszor igen mélyre nyúlé
újkori bolygatások miatt nem zárhatö ki annak a le-
hetösége, hogy a keresett sír a megkutatott területen
volt, de az újkori beásásokkal, kineskereséssel azt telje-
sen megsemmisítették. Ennek ellenére a hitelesítö ása-
tást indokolt folytatni a laköháztöl távolabbi területek
felé, hiszen a levéltári források kifejezetten mély fek-
vésű, vízjárta területröl szölnak a sír megtalálási helyét
illetöen.

LIsKa ANDRÁS

13 Lısza A.: Adatok a kunágotai avar kori sir elökerülésének körül-
ményeihez. In: Hadak Utján. A Népvándorlás Kor Fiatal Kuta-
töinak 1o. Konferenciája. Szeged aooo, ági-am.

201. Kup, Egyes
(Veszprém megye) U. R, B, Ü
A lelöhelyen 1974-ben Mithay Sándor végzett ásatáso-
kat. A lelöhelyet Szalay Kálmán bejelentése alapján ta-
lálta meg, és a dunántúli vonaldíszes kerámia kultúrá-
jának illetve a lengyeli kultúrának leletanyagát, gödreít
tárta fel. A leletanyagot R. Gláser, Regenye judit és T.
Bírö Katalin dolgozták fel.H

A lelöhely az MRT Veszprém megyei köteteiben
még nem szerepel: Ilon Gábor a topográfiához készí-
tett kiegészítésében 39/5 számon regisztrálta. A terü-
leten a 1'80-as években terepbejárást is végeztek, ame-
lyekböl, valamint Szalay Kálmán gyöjtéséböl jelentös
mennyiségű újabb leletanyag került a pápai múzeum-
ba. Az eddigi leletanyag kiemelkedö darabjai a közeli
Tevel-hegyröl származö tüzköeszközök, elsösorban
magkövek.

A lelöhely tervszerö kutatására a község kezdemé-
nyezésére került sor: 1999-ben Varjú Dezsö, kupi szár-
mazású tanár helytörténeti munkáját a község megje-
lentette. A könyvbemutatön merült fel a további ásatá-
sok lehetösége, amit a község is aktívan támogatott.

A feltárást a Magyar Nemzeti Múzeum végezte,
amelyhez a Laezkö Dezsö Múzeum is jelentös segítsé-
get nyújtott. A helyi múzeum - a pápai gröf Esterházy
Károly Kastély- és Tájmúzeum, amelynek gyöjtöterüle-
téliez Kup község tartozik - szintén támogatta munkán-
kat. A 2000. évi ásatás során összesen 85 rn2 területet
tártunk fel hagyományos kézi mödszerekkel (4 db '1x10
m árok, 3 db 3x5 m szelvény), emellett 400 m2 terület
megkutatására volt mödunk a humusz eltávolításával.
Ez utöbbi terület az újonnan telepítendö lueernás he-
lyén volt, ahol a következö néhány évben nem lehet
ásatást végezni.

Az árkokat úgy telepítettük, hogy csatlakozzunk
Mithay Sándor 1974-es szelvényeíhez. Ebben nem jár-
tunk egyértelmö sikerrel. A szelvényeket részben az ár-
kokban megfigyelt gödörrészlethez (2., 4. árok: '1. szel-
vény) osatlakozöan telepítettük, részben a felszínen
megfigyelt leletsöríísödés alapján töztük ki.

A három szelvényben összesen két nagy gödör-
komplexumot sikerült megtalálni. Mindkettö uralko-
döan a lengyeli kultúrához tartozö leletanyagot szolgál-
tatott, szorványosan DVK cserepek mellett. A leletek kö-
zött kis számban bronzkori és fiatal (újkori) kerámia is
ınegfigyelhetö volt.

Az '1. szelvényben legalább három, egymásba ásott
gödör részletét tártuk fel, ami egy nagy lengyeli hulla-
dékgödörböl, egy ebbe beásott égett törmeléket tartal-
mazö steril gödörböl és a nagy gödör alatt jelentkezö,
valöszínöleg áldozati gödörböl állt. Ebben, többféle
állatesontanyag mellett, egy lapos, erösen profilált aljú
tálon elhelyezkedö östulok szarvpár volt. A belsö gödör

14 REoEHrE j. - GLásEa, R. - Bíaö K.: Kup-Egyes, Veszprémi
Történelmi Tár II. (1989) 18-42..
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kitöltése zsíros, hamus, szürke rétegekbó'l állt, amelye-
ket sárga agyagos sávok választottak el. A kitöltésbó'l, a
hamus-zsíros rétegbó'l is földmintát vettünk. A nagy hul-
ladékgödör gazdag kerámiaanyagon kívül örló'köveket,
köeszközöket, több csiszolt köbaltát, orsógombokat és
karikákat is tartalmazott. Szórványosan, leginkább a DK-
felé esö részen, vonaldíszes cserepek is eló'kerültek.

A gödör Ny felé folytatódik és az östulok szarvpár
alatt sem értünk le teljesen az aljára. A kibontott felü-
letre müanyag fóliát terítettünk, majd betemettük.

A 2. és 3. szelvény gödre szintén gazdag és föként
lengyeli kultúrához tartozó leletanyagot tartalmaz. Elö-
zetes megfigyeléseink szerint valószínüleg a kultúra II.
fázisához tartozó leletek kerültek elö. Viszonylag sok a
festék és a festett cserép, vörös-fehér festéssel.

Mind a két gödörkomplezum tovább folytatódik,
ezért a feltárás folytatását feltétlenül indokoltnak lát-
juk. A dózerrel megkutatott felületen csak szórványos
leletanyag került elö - többek közt egy nagyon szép csi-
szolt vésö-penge. A telep tehát errefelé is folytatódik.
Munkatárs: Regenye judit.

T. Bíaó KATALIN

202. Kurd határa
(Tolna megye) (29
A településen 1999. december 8-án végeztünk légi felde-
rítést, 2000. március 9-én pedig terepbejárást. Sem a
Kurd és Csibrák közötti, a vasút és az országút által hatá-
rolt háromszög alakú szántásban, sem a Kurdról Döbrö-
közre vezetö úttól D-re, a kurdi Allaıni Gazdasággal
szemben a szántásban nem találtunk leleteket, bár légi
fotón foltok látszódtak.

BEaTóK Gásoa

203. Kurityán, Pálos kolostor- és templomrom
(Borsod-AbaÜj-Zemplén megye) Kk
A Perényi Imre által 1408-ban alapított, Újháznak ne-
vezett kurityáni (idönként tévesen nyárádinak mondott)
és a 16. század közepén romba dó'lt pálos kolostor- és
templomrom területén Czeglédy Ilona 1969-ben már
végzett régészeti kutatást. Az azóta már teljesen elva-
dult romterület helyreállítását a helyi önkormányzat
tú'zte ki célul. Ennek elösegitése céljából 2000-ben meg-
kezdtük a templom belsejének és környezetének meg-
tisztítását a legutóbbi ásatás óta összegyűlt törmeléktó'l
és bozóttól. A munka a templom szentélyének belsö te-
rére és közvetlen külsö környezetére korlátozódott.

Mivel csupán az 1969 óta keletkezett törmeléket tá-
volítottuk el, leletanyag - leszámítva az 1969-es ásatás
során már megtalált, azonban onnan el nem szállított
faragott köveket - nem került elö. A pusztulást ınegelözö
utolsó járószintet nem vágtak át.

Új információt mindössze az jelentett, hogy a szen-
tély K-i felében azonosítottunk egy súlyosan csonkul-
tan fennmaradt oltáralapot, valamint a kolostorépület

RÉeÉszETı KuTATásOK MaevARoRszáGoN zooo

K-i külsö falának D-i végén, „in situ" állapotban eló'ke-
rült a szentélytó'l É-ra húzódó folyosó K-i végfalában
már korábban megtalált lavabo kö kifolyója.

Snaoıv Zot'rán

204. Lábatlan, Református templom
(Komárom-Esztergom megye) Kö
2000 júniusában a református templom homlokzatának
felújítása kapcsán külsö falkutatást, valamint az É-i olda-
lon szondázó régészeti feltárást végeztünk. A falkutatás
során tett megfigyeléseink kiegészítették Horváth István
1969-es kutatásának eredményeit (MRT 5. k. 10/1).

Az elsó'ként 1400-ban említett lábatlani templom
gótikus nyílásrendszerébó'l kibontásra kerültek a ko-
rábbról is ismert, körtetagos profilozású, fejezet nélkü-
li, enyhe rézsü'vel megállított lábazatú D-i kapu, vala-
mint az egykori középkori ablakrendszer elfalazott ma-
radványai. A hajón egyszerü, rézsös kökeretes ablakok,
a szentélyen mérmi'íves tagolású 15. század végi~16. szá-
zad eleji csúcsíves ablakok helyezkedtek el. Ez utóbbi-
hoz tartozó mérmíítöredékek egyes darabjai ma'is meg-
találhatók a parókián. Ezt a nyílásrendszert az 1894-es
átalakítás során neogótikus ablakokkal roncsolták. Az
elbontott középkori ablakkeretek számos darabját a D-i
kapu befalazásában találtuk meg, azaz a D-i kaput csak
ekkor szüntették meg. A D-i kapu profilozásának több-
szöri átmeszelését figyeltük meg, mely a kapu hosszú ideig
tartó -+ még a református korban is feltételezhetö - hasz-
nálatát bizonyítja. A kapu középkori küszöbkövét már
nem találtuk meg, annak téglával kipótolt helyét feltár-
tuk. A mai templom korát a D-i kapu határozza meg, mely
a 14. század végére-15. század elejére tehetö.

Az É-i oldalon újra eló'került a szentélybó'l nyíló egy-
kori sekrestyeajtó. A sekrestye dongaboltozatos lefedést'í
volt; ennek lefaragott vállát szintén megfigyelhettük az
É-i szentélyfalon. Az É-i hajófalon - eddig ismeretlen
okból - az újkorban jelentös átfalazást hajtottak végre,
mely a középkori fal elvékonyításával járt együtt. A ba-
rokk korban építették a Ny-i tornyot, melyhez É-ról tol-
dalék épületrészt ragasztottak a 19. század végén.

A templomtól É-ra végzett szondázó ásatásunk so-
rán a templom korábbi periódusai kerültek felszínre. A
templomhajótól É-ra 60 cm-re a hajófallal párhuzamo-
san futó, 5 m hosszú falalapozást találtunk, mely mind-
két végén D-i irányba befordult. Ez egy közelebbró1 meg
nem határozható alaprajzú - minden bizonnyal a temp-
lom legkorábbi korszakához tartozó - falrészlet, mely-
nek összefüggéseit csak egy esetleges belsö ásatás során
lehet tisztázni.

Ezt a korai, talán Árpád-kori épületet K-i irányban
meghosszabbították. Az elöbb említett K-Ny-i irányú fal
vonalában egy 3,7 m hosszú, utólag hozzátoldott köfa-
lat találtunk, mely K-i sarkán D-i irányban szintén be-
fordul. Feltételezésünk szerint ez a késó'bbi templom
hajójának ÉK-i falsarka. Ezt É-i irányban támpillérrel
erösítették meg, melynek alapozását szintén megtalál-
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